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Pauta Auxiliar # 9 – IN51A
Colusión y Fusiones

Pregunta 1. Ejemplo de colusión en juegos repetidos con Cournot-Nash
a) Calcular el pago para cada empresa si no hay colusión 

b) Calcular el pago con colusión (asumir que se dividen las rentas monopólicas en partes iguales)

c) Calcular el pago si un jugador juega qm/2 y el otro se desvía 

d) Finalmente, ver para que δ se sustenta el acuerdo colusivo
[image: image2.png]a) Sino hay colusid

, compiten en Cournot, es decir, cada firma resuelve el problema:

Max q;- Plg; +q,)—c-q
@ !

Tomando una demanda lineal: P=1-0, donde 0 = ¢, +g,, y el supuesto de que c=0,

= Mdxg;-(l-g,-q;)
. J

o 1-q,
Tio0 = 1-29-g,=0= g=—r=~L ()
dg, : 2
o1 :
¥ por simetria g; 4 = ¢ =1- 20_. (B)

(A)=(B) =




[image: image3.png]b) Con colusidn, las firmas operan como un monopolio y se dividen las rentas en partes
iguales. Por lo tanto resolvemos el problema del monopolio:
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y con los valores anteriormente encontrados, reemplazamos y obtenemos la condicin
sobre el factor de descuento de manera que sea factible la colusién:





Pregunta2. Para el caso de colusión en el dilema del prisionero repetido en el tiempo. Verificar qué δ sustenta el que se observe dicha colusión
[image: image7.png]Un dilema del prisionero se puede modelar de manera genérica como un juego de las
caracteristicas de la tabla:

Es ficil verificar que el NE del juego en una etapa es (D,D) con los pagos (d,d).

Ahora bien, el hecho de tener colusion significa que se juegue el set (C,C) con un page de (a,a)
para los jugadores.

Luego, verificamos la condicién para que se sostenga la colusién en el juego repetido:
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e por ejemplo, con a=3, b=4, c=-1y d=0.

¥ se tiene que

. a mayor diferencia entre pago de castigo y pago de colusion (o sea, mientras peor sea el
castigo relativo a la colusién) se observa que se necesita un & menos restringido para sostener la
colusion, es decir es mas facil observar calusion.




Pregunta 3. Suponga que dos laboratorios: Chile y Recalcine, compiten en el mercado del Nitroxin. Ambos tienen costos de producción cero. Las firmas compiten en precios, y tienen un horizonte de planeación infinito, con una tasa de descuento δ=1/(1+r).
a) determine las condiciones sobre la tasa de interés que permiten la colusión

b) suponga ahora que Recalcine no puede observar si Lab Chile falto al acuerdo colusivo. A un costo de c=1/32 por periodo, puede contratar a un auditor para que determine si Lab Chile se desvío del acuerdo. Determine las condiciones sobre la tasa de interés que permiten la colusión. 
[image: image8.png]a) Como las firmas compiten en Bertrand, en ese caso obtienen 7=10.
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Bajo acuerdo colusivo, obtienen —— cada una. Vemos que las utilidades monopdlicas se
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Ahora, si una firma se desviara del acuerdo colusiva, es decir, bajara en un & (>0) el
precio de venta, se estaria llevando tedo el monepolio (pago=7" ) y la otra firma se quedaria

con utilidades nulas.
Luego, la condicion para que se sostenga la colusion es:

Lor 1
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b) Para Laboratorio Chile el problema se mantiene, entonces : oz 3

Pero, para Recalcine hay un costo extra que agrega una variante al problema. Luego,
condicién para el caso de Recalcine:





Pregunta 4. Para el caso de las fusiones explique qué son las ganancias de eficiencia y por qué hay que considerarlas al analizar si esta es conveniente para la sociedad. 
[image: image10.png]Las ganancias de eficiencia se obtienen cuando la empresa resultante de una fusion tiene menores costos.
Esto puiede deberse a que existan complementariedades o derechamente por economias de escala, Por
1o tanto hay una ganancia de bienestar debido a que abora la empresa puiede generar mayores rentas
cobrando el mismo precio que prevalecia antes de la fusion. La importancia de este hecho es crucial, pues
si existe cjercicio de poder de mercado. puede suceder que las ganancias de eficiencia sean mayores que
los costos (en bienestar de los consumidores) asociados a un mayor precio. Por o que no es un indicador
completo el precio final pagado por los consumidores, ya que el bienestar social puede aumentar pese
a que se tienen precios mayores. En la figura 8.2 se pueden apreciar ambos efectos




Pregunta 5. Considere el mercado de locomotoras a vapor. Hay dos firmas en el mercado: Humo Blanco (HB) y Carros de Fuego (CF) que compiten en precios. El mercado está desapareciendo y viene dado por Qt=at-p, donde 0<a<1 y t=0,1,…. es el periodo considerado. Los costos marginales de producción son 0. 
a) Determine las tasas de descuento que permite la colusión, asumiendo que el castigo por desvío el usual.

b) Compare sus resultados con los del caso usual en el que el mercado permanece estable. 
[image: image11.png]Si estiin coludidos actuarin como wn monopolio en cada perfodo. La utilidad monopolica e el
perfodo ¢ con un precio p serd
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Bl precio optimo fijado por el cartel en el perfodo ¢ se obtiene de la maximizacion de utilidades.
Resolviendo se tiene

p=at/2= Qu=ad'/2 (8.31)
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La condicion para que exista colusin es que la suma de las utilidades que obtiene cada firma (la
mitad de las monopdlicas) en cada perfodo sea mayor que la utilidad monoplica de el periodo
erdo). Recordemos que la utilidad del
perfodo ¢ se debe descontar debidamente para obtener el valor presente. Para esto, se multiplica

actual (es 1o que obtiene

a firma que se desvia del acn

Ia utilidad del periodo ¢ por la tasa de descuento clovada a ¢ (la tasa de descuento es el valor de
wn peso en el periodo siguicnte).
Matemiticamente
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La condicién para el caso usual en que la demanda permanece estable es & > 1/2 (propuesto).
Como a<l, la tasa de descuento necesaria para mantener el acuerdo cuando la demanda va
desapareciendo es mayor que la necesaria cuando la demanda permancee estable, Intuitivamente.
cuando la demanda va desapareciendo las ntilidades futuras son menores de las que habria con
demanda estable, por 1o que la utilidad de mantener el acuerdo colusivo es menor. Para que se
cumpla la condicion, se necesita compensar esta pérdida mediante una tasa de descuento mayor




Pregunta 6. En el Mercado de la azúcar en Japón, existen muchas firmas que podrían entrar a operar en el Mercado, ya que no hay barreras de entrada al mercado, excepto que entrar tiene un costo hundido fijo F. La demanda es q=a-p y los costos marginales de producción son 0. No existen restricciones de capacidad. El descuento de los beneficios futuros es r. En lo que sigue, el horizonte del juego es infinito. 
a) Suponga que las firmas compiten en precios y que no son capaces de coludirse. ¿Cuántas firmas habrán en el mercado?

b) Suponga que las firmas activas (operando) se coluden, bajo amenaza explicita de volver a competencia de precios si alguien viola el acuerdo. Encuentre la condición para que se mantenga el acuerdo colusivo y la condición que determina la relación entre el numero N de firmas en el mercado y el costo fijo F. 

c) Suponga que r=3/4 y que a=1. Grafique el número de firmas en el mercado como función del costo fijo. Muestre que cuando F es pequeño, habrá una sola firma en el mercado.
[image: image13.png]) Si las firmas compiten en precios y no son capaces de coludirse, entonces munea podrd haber 2 o
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[image: image16.png]) Ocupando las dos condiciones anteriores y reemplazando los pardmetros se tiene: Condicién de

colusion 1, Condicion do participacién = F < L. Graficando

Figura 8.1: Niimero de firmas en funcion de



[image: image17.png]Para sostener una firma (n = 1), F debe

r mds chico que 1 (condicion 2). por lo que para 1
10 habrin firmas. Para sostener dos firmas F'debe ser menor que 1/2. Por lo tauto entre /= 1/2
v F'= 1 habré s6lo una firma. Para sostener 3 firmas 1" debe ser menor que 1/3 y entonces, para
P entre 1/3 y 1/2 habra dos firmas. Siguiendo el argumento llegamos a que para  entre 1/5 y
1/4 habrin 4 firmas. A medida que F'se va haciendo més pequeio, aumentan las utilidades del
acuerdo colusivo, o que 1o hace mas atractivo para que entren muevas firmas a integrar el acuerdo.
Sin embargo, cuando I es muy pequeiio (< 1/5) entran muchas firmas, produciendo que el
repartirse las utilidades entre ellas sea menos atractivo que desviarse del acuerdo (1o se cumple
I condicidn 1). Alno poder sostener el acnerdo, y al no poder mantener competencia cubriendo
los costos, habr una firma, la cual se comportard como monopolio.
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